

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marţi, Joi şi Sâmbătă.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fr., 6 luni 3 fr. 50 cr., 3 luni 1 fr. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 3 fr., 6 luni 2 fr., 3 luni 1 fr.
Pentru străinătate pe an 12 fr., 6 luni 6 fr., 3 luni 3 fr.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la

Administraţunea tipografică arhiepiscopalească Sibiu, strada Măscărilor Nr. 47.

Correspondenţele sînt a se adresa la:

Redacţiunea „Telegrafului Român”, strada Măscărilor Nr. 47.

Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicaţi nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 1 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 16 cr. rîndul cu litere armonizate — și timbru de 30 cr. pentru a se cere publicarea.

Vitorea noastră perspectivă.

Fericiți mai eram noi nemaghiarii în această patrie. Și fericiți de trei ori fericiți erau cei dela putere. Și cum se nu, căci în Ungaria toate mergeau bine. Pământul și da roada sa. Organele statului erau la înălțimea chemării lor. Legislațiunea intră cu un liberalism ne mai pomenit în lume. Așa diceau până astăzi diarele maghiare. Și trebuie ca lucrurile se curgă astfel, căci diarele ungurești ni-o spuneau, și ele sînt infalibile în ale lor.

Și noi la rîndul nostru constatam contrariul. Nemulțămirea era generală în țeară, înlocuim că și astăzi. Și ea era mare, căci multe erau nedreptățile, ce ne se făceau. Din roada pământului nu se îndulcea poporul, căci ea făcea cunoscută cu esecutorul de dare în primele zile ale trezoreriei. Și ascultarea de dare în Ungaria e proverbială. Cât pentru dreptul la legislațiune, și se pare că nu trăsesci în Europa.

Așa diceau ei, și noi în februarul nostru. Era anormală starea lucrurilor atunci, ca și astăzi, și cu toate acestea ungurii predicau *urbi et orbi* liberalism și earși liberalism. Și lumea credea. Era libertate în Ungaria.

Cum stăm însă astăzi?

„Pesti Napló”, diarul aristocraților maghiari în Nr. 242, din 3 Septembrie a. c. aduce un lung articol intitulat „Congresul de pace și Ungaria”, în care face o revistă asupra stării actuale de lucruri în Ungaria și constată, că Ungaria nu e atât de fericită după cum se dice. Și „Pesti Napló”, adevărul îl vorbesce când o constată aceasta. E adevăr ceea ce dice „Pesti Napló”, „toți simțim că e numai întrebare de timp, când desistența noastră o va proba puterea armelor”. Da, căci starea actuală nu mai poate dura mult.

Și ne servesc spre mare bucurie concluziunea lui „Pesti Napló”: „Avem dreptul istoric și moral se stăpânim patria aceasta. O vom și stăpâni, cât timp o vom sci stăpâni, și numai atunci o vom sci stăpâni, când vom întrebunța, ce e drept, nu cea mai nobilă, dar cea mai reală basă de drept, forța”.

Ne bucurăm prea mult că am ajuns până aici. Ne pare bine că ni-o spune aceasta „Pesti Napló”, ne pare bine că ni-o spun diarele ungurești, căci și până acum forța a stăpânit în Ungaria.

Accentuăm încă odată că nu noi susținem cele dișe de „Pesti Napló”. Sub domnirea forței trîm, sub ea vom trăi și în viitorul, după cum ni-o pune „Pesti Napló” în perspectivă, și forța brutală nu consolidează statul. Astăzi e forța în mîna lor, mîne poate va fi în mînaie altora. Și e întrebare numai de timp, cînd va veni lucrul la arme. Se va vedea cine e mai tare, așa ne spune aristocraticul diaru ungureșc.

Pe principul acestei forțe, care oprimă dreptul, zidesc diarele un-

gurești multe. Așa „Budapesti Hir-lap” dela 4 Septembrie a. c. din incidentul iubleni de 10 ani ca ministru de culte a domului Trefort ajunge la următoarele rezultate:

„Se fină Dumneșeu pre ministrul nostru Trefort, se ajungă multe bune și frumoase, se și poată împlini chemarea spre placul (?) și folosul poporului un guresc. Se nu se facă din ungar german, din slovac bohem, din rus (?) musul (?) și din oláh (?) român (???) și tot ce se nase în patrie se fie maghiar, adevărat patriot”.

„Se scie guvernul ungureșc că în rassa maghiară este atata putere, încât poți face ori și ce din ea (a magyar fajban van akkora tehetség, hogy minden kitélik belöle) etc.”

„Statul maghiar numai maghiar poate fi, și tot așa și cultura maghiară”.

„Să se propună în scoale politică culturală națională, ca să se producă în țeară cultură națională. . . se ne învețe domni literați ungureșce dacă voiesc să-i înțelegem. Reformarea învățămîntului public în spirit maghiar, eată ce cerem dela Trefort.”

„In Ungaria maghiarul este cel dintâi. Bunaescere a maghiarismului se fie suprema îngrigire (?) a guvernului ungureșc. Ea, cultura maghiară asigură națiunei noastre supremația. Suprema îngrigire a guvernului se fie, ca pe unde sînt maghiari se fie din abundanță tot felul de scoale bune.”

„Numai după aceasta urmează celeritate naționalităților; trebuie să le învîtm ungureșce și mai ales să grîmăm ca ele se nu fie erîșnase patriei noastre.”

În adevăr mari „bărbați de stat”. Uoul ne spune modalitatea și celalalt tacitativ ce este de făcut.

Pentru ce se mai umble cu mîta în sac? S'a declarat „Bellum omnium contra omnes”.

Revista politică.

Sibiin, în 23 August.

Maj. Sa sosese în 20 Septembrie n. la Budapesta unde va rămîne vre o 8—10 zile, resp. va locui în Gödöllő, de unde va merge de câte ori va fi de lipsă la Budapesta. În 24 Septembrie n. vor sosi la Budapesta ministrul de esterne contele Kálnoky ministrul de răboiu contele Bylandt-Rheidt dimpreună cu raportorii, min. pres. austriac contele Taaffe, ministrul de finance Dunajewski și eventual și ministrul comun de finance B. Kallay. Sub presidul Maj. Sale se va desbata proiectul bugetului comun care are a se prezentă delegațiilor lor.

Dieta Croației se va întruni în Octomvre n. Sesinea acestei diete, se dice, a de astădată va fi lungă.

Dela Triest anunță telegraful arestării noue.

După „Prager Abendblatt”, ambasadorul austro-ung. contele Wolkenstein la curtea din Petersburg, care vine cu concediul la Viena, are tot odată și misiune politică, privitoare la regularea cestiunii orientale. Așa

*) Va se dice și vișei și purceii, și . . . și toate vietățile căte se nase să fie maghiari? N. Tr.

susțin foile naționale rusești. Foile vieneze susțin însă că contele Wolkenstein în nu poate ave nici o misiune politică. Reterențele între imperiul austro-ung. și rusesc, dic aceste din urmă, sînt reci acum ca și mai înainte.

Incoronarea țarului va ave loc în timpul cel mai de aproape, dar fără pompa usitată. Mai multe foi din Berlin scriu că la manevrele dela Ischora, după ce împăratul și împărăteasa Rusiei au trecut preste un pod de pontoane, podul s'a rupt. Marele principe Michail și alte autorități au cădut în apă și au suferit contusii. Unele diare atribue incidentul acesta nihilistilor.

Pe lîngă toate asigurările oficiale dela Constantinople că în Siria este linisce „Journal des Debats” și „Temps” nu încetează a spune că panslavismul se mișcă în Africa și Asia. Diarele germane vîd în atitudinea acestor țiare tendența spre o alianță necondiționată între Franța și Anglita.

Mancini, ministrul de esterne al Italiei, se asigură, că va emite un cerular către agenții sei diplomați în străinătate, invitându-i a deminți fama, că guvernul din Roma ar ave de gînd a se amesteca în Tripolis. „La Federation de peuples grecolatins” toaie septămînara, ce apare în Florența, ne spune, că a sosit la Paris marchisul C. Buscalioni, un amic a lui Napoleon III, cu misiune ofici oasă. Scopul venirii marchisului la Paris ar fi, a sonda pe guvernul frances în privința unei alianțe cu Italia. Foaia citată adange, că dela 4 Septembrie va apăre un diar politic italo-frances, intitulat „La Gazette du Soir”, a cărui misiune va fi a recomanda alianța franco-italiană.

Din Africa nimic important. „Times” anunță că guvernul britanic este în posesiunea corpesondenței din tre Arabi pașa și Sultanul, din care se vede, că acești doi în acuns sînt înțelegi.

Agitațiunile panslaviste în Ungaria.

În „Națiunea” aflăm următoarea dare de seamă:

Agitațiunile panslaviste din Ungaria, de cari nimeni nu se mai ocupă decăta timp, au început a inspira din nou t-meri ministerului din Pesta. Acum căte-va zile gazeta „Pester Lloyd” publică ord-nauțele ministrului Instrucțiunii publice, d. Trefort, ordonanțe, cari pun destul de bine în relief spaima de care sunt cuprînși vecinii nostri față cu aceste agitațiuni presupuse. Până mai dillele trecute atențiunea guvernului și a presi ungureșci era îndreptată în contra agenților panslavisti rui; dar judecata procesului Rutenului inculpați de agitațiuni panslaviste a dovedit nevinovății lor. Acum guvernul se întoarce în contra agenților panslavisti din provinciile cisilane. Un diar cel din Brünn publicare nu de mult un articol prin care invită pe Slovaci din Ungaria, să adopteze limba cheă ca limbă literară. Acest

articol de altmintrelea inofensiv, se paru d-lui Trefort de o gravitate așa de mare, încât redactă o circulară către autoritățile scolare, în care îi anunța că „agenții chei și învățătorii panslavisti se silesc a substitui scrierea și caracterele chee în locul limbii și caracterelor slovacce”, și îi invită a fie care să facă tot ce poate spre a zădărnici începăturile acestei întreprinderi.

Monarchia Habsburgilor numără un milion și jumătate de Slovaci și mai bine de cinci milioane de Chei, și pentrucă cei dintâi vor primi limba celor din urmă statul unguresc ar fi în pericol! „In adevăr, dice „Le Nord”, d. Trefort dă lumii o idee singulară de soliditatea regatului Stului Stefan, înfățișându-l ca amenințat de o distrugere sigură, dacă va lăsa să se efectueze acest proiect de fusiune limbistică între două popoare, cari fa amîndouă parte din monarchia austro-ungară și nu au nici o ramificație în străinătate”.

Dar d. Trefort nu s'a oprit aici. Tot sub pretext de agitațiuni panslaviste a gonit din scoala normală șase elevi, fără se lămurescă în ce constau aceste agitațiuni. Ceea-ce e și mai curios, este că ministrul din Pesta, nemulțămît de a-i fi pedepsit în provinciile cisilane, voiesce ca măsura să se aplice în toată întinderea imperiului austriac și interdică celor șase elevi primirea lor în vre unul din așezămintele de Instrucțiune publică din Transilvania. Probabil, aceasta invitare va pune pe gînduri pe baronul Conrad, ministrul Instrucțiunii publice din Viena, căci dacă limba cheă este persecutată de către guvernul din Pesta, apoi nu de ace-a și amositate în contra limbii chee sunt conduși ministrii din Viena, și ministrul Tassfe va sta mult timp la îndoaială dacă trebuie să aplice sau nu o mesură, care îi va instrina simpatiiile celor mai credincioși partizani ai sei.

Dar, dacă invitarea d-lui Trefort nu va găsi un resunet așa de bine-volitor în guvernul austriac, ministrul din Pesta are niște ajutoare foarte devotate în autoritățile bisiericesci din Ungaria: mai toate confesiunile par a se întrece spre a-l ajuta în represunierea faimoaselor agitațiuni panslaviste. Desosebitele comunități religioase din Ungaria se bucură de o mare autoritate nu numai în ceea ce privește afacerile bisiericesci propriu dișe, ci și pentru direcțiunea învățămîntului; și, tocmai pentru ca să păstreze această autonomie, căpeteniile religioase se fac instrumentele guvernului în campania acestuia contra panslavismului. În mai multe adunări țînute acum căte-va zile s'au hotărîrii dorite de guvern, și aceste hotărîrii dovedesc o așa de mare ostilitate contra a tot ce este slav, vi-zează la o persecuție așa de învederată contra a tot ce aparține acestei naționalități, în cât s'au găsit chiar diare ungurești ca să le critice.

Ceea ce este de observat, adunge „Le Nord”, este că guvernul nu și dă cea mai mică osteneală de a proba existența agitațiilor ce denunță. Într-una din adunările țînute contra agitațiilor panslaviste, unul din oratorii principali,

vind să justifice măsurile de rigorozitate luate contra unui stabiliment de instrucție, nu avut ce dice decât cuvintele: Un spirit panslavist acuzus s'a incubat întrunsul.

Ne întrebăm cum acest spirit panslavist s'a putut încuibă în stabilimentul de care o vorba, și a știut să rămână ascuns? Ne aflăm în tot de-auna în fața unor acuzațiuni vage și ridicule de felul acesta. Adevărul este că toate aceste istorii de panslavism nu au alt scop decât, a favoriza maghiarizarea populațiilor slave din regatul Sfântului Ștefan. Această tendență se arată în modul cel mai înveterabil în hotărârile adunării lor bisericicești, hotărâri, cari îndatorează pe funcționarii bisericești și ai școlii să lucreze mai înainte de toate la propagarea limbii maghiare.

Nu se știe cu toate acestea, dacă aceste străduințe de desnaționalizarea Slavilor din Ungaria, vor fi încoronate de succes; în ori ce această politică inventează și mai tare antagonismul dintre deosebitele naționalități și în această privință este de mare însemnătate să constatăm că pe când în Transilvania (vrea se dicea Cisalvania T. R.) guvernul urmărește o operă de împăciuire pe terenul costiumilor naționale, în Ungaria se urmează o linie de purtare cu totul opusă.

Lupta dela Kassasin.

Diarulul „Neue Freie Presse” i se raportează din câmpul de luptă:

Stațiunea Mahsana, 28/16 August, seara. Încă pe la 7 oare dimineața au dirămă bubuitul tunurilor, ce venea dela Kassasin. Trupele au fost chemate numai decât sub arme. Cavaleria de gardă și dragonii puseră seama pe cai. Infanteria sta gata, să meargă în ajutorul lui Graham, când tocmai sosește un raport dela Graham, zicând că focul se petrece în tabăra inimicii, ceace dănsul nu 'și poate explica; poate că Egiptenii se bat ei între ei. Pe la 11 oare în Kassasin se ridică stindardele de semnal, sosise vestea, că inimicul înaintază. Cavaleria se reîntoarce și porni spre Kassasin. Generalul Graham, îndată ce inimicul se apropie, deschise focul cu cele două tunuri ale sale și artileria egipteană răspunde numai decât. Regimentul de husari 19 sosi din Mahuta în locul unde 'și avea generalul Willis cartierul său. Inimicul nu atacă, ci se opri la o distanță considerabilă de tabără, de unde nu se putea prințipi nici o stricăciune și susținu un foc continuu de granate. Atitudinea lui în adevăr era inexplicabilă.

Cavaleria și infanteria sta gata, ce să pormască imediat, când va sosi vre o scire. Dar de oare ce inimicul nu înainta, infanteriei nu i s'a dat ordin să meargă spre front. Căldura era insuportabilă, soarele ardea cu mare putere pe nesipul alb al deșertului. Atât soldații cât și caii aveau o muncă foarte grea. Nicăiri nu era umbră și un vânt ferbitu ridica nori mari de nisip, cari îngreunau respirația. Brigada de gardă era gata de drum, dar nu primise încă ordinul de a porni. În aceeași tabără se mai aflau încă afară de cavalerie și 1000 de soldați dela mării. Inimicul mai pe urmă se retrase. El avea două regimente de infanterie, un regiment de cavalerie și o baterie. Singura stricăciune ce ne-a cauzat este că a ținut trupele noastre toată ziua în arșita soarelui.

Ismailia 29/17 August, 3 oare după amiază. Abia începuse cavaleria să dea mărșă cârilor, și soldații să îmbrace căte covă, când deodată se aude din nou bubuitul tunurilor la Kassasin. Din bubuitul violent și continuu se putea presupune că de astă dată atacul este serios. Soldații obosiți înlăură din nou caii de asemenea obosiți și o luară la drum. Arșita soarelui nici acum nu se slăbise și vântul arderă ridica necontenit nori de nisip, în cât era imposibil să se vadă prin acest vîl de praf tot ce se petrecea. Se vedeau însă sururile de fum, ce eșau din tunuri.

Focul tunurilor devenea tot mai violent. Cavaleria luă drumul din dreapta, fiind urmată de artileria călărească. Direcțiunea ei era spre flancul infanteriei inimice. Prin mișcarea atator mase de oameni și cai praful acoperi tot terenul de luptă, astfel că abia se mai putea observa cum apunea soarele dincolo de deșert, într'un cerc neguros roșietic. Cavaleria înaintă tot mai mult spre dreapta, până când se putu acoperi în dosul unor mici dealuri de nisip. Curbând după aceasta porni cărăși în trap iute, pe cât era posibil prin năsipul adânc și în urma unei atari oboseli. Era evident că generalul voia să repească tactică din luptele precedente, și că avea intențiunea de a ajunge la spatele inimicului. În tot cazul aceasta a fost o viată dovadă de marea încredere, ce are generalul în trupele sale. Când ne gândim, că el a întreprins aceasta manevră cu cai obosiți și în timpul când se apropia de noapte și încă în contra unui inamic pe care dănsul nu l' cunoșea și care avea cai odihniți. În contra unui alt inamic aceasta ar fi fost o mare cetezanță, succes însă a dovedit că generalul Drucy Lova a cunoscut foarte bine aptitudinile trupelor sale.

Curbând dispăru roșeața, care arăta apusul soarelui și se făcu întunec. Sgomotul asurzitor la stânga noastră încă nu încetase și era evident, că cei 2000 de soldați din infanterie erau foarte strimțorați la stavila dela Kassasin. Luna începuse să revărsa palidă sa lumină peste nesipul alb-cenușiu. Dar norii de praf întunecau privirea și așa nu se putea vedea cum înaintea cavaleria: une-ori călărea în pas, altă dată în trap. Pe la 7 oare am ajuns în zona focului, și ne-am abătut încetinel din direcțiunea ce aveam, ca se lasăm se înaintea artileria. Încet, încet ajunserăm la locul de luptă. Era deja noapte, dar din nenorocire pe cerul luminat de lumina lunii se puse o masă neagră. Șuieratul granatelor și o exploziune departe în dreptul nostru, ne anunțară că inimicul în fine ne-a descoperit. El se afla într'o departare de vr'o 1000 de yarzi. Văjzărăm de odată 9 fîșcări una după alta, în intervale scurte luminând întocmai ca și nisoc fulgere orbitoare, dar în rađa roșietic. Și mai în același timp norul de fum se înfățișă ca și când ar fi fost spart de un vînt puternic. Granatele șuieră și explodau și grănelele sburătăreau pământul năsipos de ambele părți, de unde ne aflam. Brigada se cărmi la dreapta, ca se ese din linia focului inimic și salva imediat în dată în vînt. Înaintarăm repede dar cărăși furăm observați de artileria inimică și proiectilele din nou începură a sbură pe deasupra capetelor noastre explodând giur împregiur. Și lucru de mirat, prea puține ghiulele au nimerit, deși ni se părea că ploaie de proiectile va culca la pământ cai și călărești. Sosind și bateria noastră cavaleria trecu mai la dreapta, ca se lasă se între și artileria în acțiune. După puține secunde tunurile noastre începură să răspundă la focul inimic. Cavaleria înaintă de partea flancului stîng în poziția divergentă dela linia verticală asupra frontului, avînd în frunte regimentul de dragoni 7. Sub scutul acestui regiment gardele de elită se așezară în poziția de atac și când primiră ordinul, dragonii se desfură în două părți, pentru ca se lasă se treacă gardele de elită. Herbert Steward, maior în brigada generalului Drury Lowe se afla deja în dreptul liniei și dăduse ordin. În ordin se dicea, că cavaleria să dea năsipul asupra tunurilor. Sir Baker Russel era înaintea frontului strigând: „Eatăi înaintă!” Lunga linie se mișcă în această direcțiune și dispăru numai decât în întunecime și în fum. În dreptul ei venia regimentul de dragoni 7, acoperind ambele flancuri ale gardelor. O ploaie de gloanțe plimă pe călărești ce înaintau. Din acest moment până după terminarea luptei nu iam mai văzută. Conduși de Sir Baker Russel atacară bateria în front tăiară pe artileristi și după aceea străbătînd în rîndurile infanteriei, ce o luase la fugă tăiară în dreapta și în stînga. Calul de sub Russel cădu, iute încăleacă pe un altul și mersă înainte.

Lupta s'a sfîrșit din primul avînt și după aceasta înaintea ochilor noștri se de-

sfașură scena unei confuziuni din cele mai sălbatice. Unele tunuri inimice mai continuară puțin focul; unele detașamente de infanterie mai desfădură câteva salve. Sufrața luminată de rađeile lunii era acoperită de desvîșire de corpurile soldaților și cailor căduți.

Acum fiindcă ne despărșim cu totul de cavalerie ne luarăm drumul spre Kassasin.

Lupta se terminase și aici. Înaintea avusesse în adevăr o și de grele încercări. Sute de boambe se găseau pe un teren foarte restrîns, unde parapelele nu dedură destul adăpost. Pe partea stîngă a pozițiunii lor din apropierea canalului se afla artileria marină, apoi veneau regimintele 46 și 43' care se așezară în formă de semicerc. Infanteria călărească se afla în front sub comanda căpitanului Piggott, care în decursul luptei primi o rană la coapsă. Atacul Egiptenilor a fost executat cu multă bravură, și cu toate că focul nostru a fost de o violență rară, totuși Egiptenii au câștigat teren considerabil într'un timp foarte scurt și ar fi isbituși se între chiar în intrîrîrile noastre, dacă nu s'ar fi așuțit din îndepărtare bubuitul tunurilor și tropotul cavaleriei ce se apropia. Cursulul Egiptenilor, prin acest ajutor soșit, fu pus la o aspră probă. Nimeni nu se gândia decât la pagubă.

Perderile noastre sînt foarte mici, dacă considerăm focul la care au fost expuse regimintele noastre. Locotenentele Ewdrads, dela infanteria călărească au fost răniți la braț. Medicul de batalion, din regimentul 46, Shaw a fost omorît. Soldații au căduț 10-12. Din fericele gloanțele vîngimont, de care se servia inamicul, mai mult rîneau decât omorau. Spitalul este plin cu răniți.

Pe la oara 10, după terminarea acestui fapt militar strălucit, cavaleria se reîntoarce voioasă. Unii din ei s'au perdut de corp se crede însă că se vor reîntoarce după ce li prigonit vrășmașii. Ai noștri n'au fost în stare se regăsească tunurile cu cerice.

După ce m'am informat despre detaliile acestui atac de cavalerie, am părăsit lagărul în graba cea mare. Drumul ducea peste un deșert de năsip lung de 24 miluri. Căletoaria prin această pustietate luminată de lună, n'a fost întreprinderea cea mai ușoară a țilei. Deși era tîrziu, totuși am dat peste detașamentele de soldați ce soseau în ajutorul celor din front. Forțele inamicului se urcă la 13,000. Planul lui de a înainta posturi peste porturi a fost bine chibzuit. Egiptenii și au asigurat retragerea lăndăuse. Dacă garnisoana noastră din Kassasin nu s'ar fi ținut așa de bine, inimicii ar fi ocerit pozițiunea înaintea de soșirea ajutorului. Perderile inimicului sînt neocunoscute. Se evaluază la 20 de morți și 100 de răniți. Pe când scriu aceste generalul Wolsley se pune în mișcare cu toate trupele sale.

Corespondențe particulare

de „Telegraful Român.”

Abrud la 16 August 1882. În zilele acestea se ținură în arhiepiscopie întreagă conferențele învățătoresci după noua arondare a protopresbiteratelor. Va fi deci de interes a se soci cel puțin în liniamente generale ce s'au petrecut în aceste conferințe, cu atât mai vîrtos, căci acestea conferențe, au trebuit a se constitui în reuniuni conform ordinului dat din partea Veneratului Consistoriu deci:

Conform aceluși ordin învățătorii din presbiteratele Abrud, Cămpeni și Lupșa Luni în 9 a l. c., căți au fost de față au participat la serviciul divin pontificat din partea părintelui presbiter al Abrudului în biserică din Abrudsat de unde învățătorii în corpore s'au îndreptat cătră școala unde comisarul consistorial dl profesor Vasiliu Damian a deschis conferința cu o cuvîntare corespondențelor în carea a desfășurat scopul cursuri-

lor suplertorie și a conferințelor, precum și scopul viitorilor reuniuni învățătoresci înfăințînd. Cuvîntarea a fost ascultată cu atențiune și primită cu să „trăiască.”

Ca notari ad hoc pentru purtarea protocoalelor pînă la constituirea reuniunii s'au ales învățătorii Alexandru Sava, și Solomon Coroiu. Împărținduse întră învățători spre studiere statutele pentru înfăințarea reuniunilor elaborate din partea veneratului consistor, sau anunțat desbaterea lor pre ședința următoare.

Aceste statute sau primit cu mici și ne esențiali modificări, după cari au urmat constituirea provisorică a reuniunii. Alegerea a fost prin aclamațiune și sau ales de președinte pre onoratul Domn Ioan Gall protopresbiterul Abrudului de vice președinte Grigoriu Sîma învățător, de secretari Alexandru Sava și Aron Ciorean de casariu Alexandru Gomboș de controlor Solomon Coroiu, de bibliotecari Ioan Motora, ear de membru în comitet: George Nicula, Todor Pasca, Vasiliu Corpade și Andreiu Muntean.

Invitat fiind președintele prin o comisiune de 3 și rugat prin vice președintele Sîma ca să preimească asupra din nou*) această sarcină.

Dl. președinte declară că de și ocupat cu alte afaceri oficioase în interesul reuniuni preimește aceasta sarcină și promise că va lucra încă în va și cu puțină întru înaintarea reuniunii. Atrage însă tot odată atențiunea fescă căruia, ca să lucreze cu zel pentru prosperarea ei. La cari membrii conferinței răspund cu „să trăiască.”

Cu privire la al doilea punct din cercularul V. consistor „Metodica învățămintului religioși în școlaele populare: conferința a primit de bună, după ce sau deșbatut de cătră membrii conferinței „Metodica specială a studiului religioși” edată de Dl profesor Simion Popescu.

Asupra punctului trei din același cercularul „la înfăințarea de case de păstrare școlare” sau incins o deșbatere mai lungă, combătută fiind de unii și susținută de alții. În urmă conferința cu majoritate de voturi să enunț pentru punerea și înfăințarea caselor de păstrare în pracsă.

Sau ținut două prelegeri de model una din partea învățătorului Sîma despre grădina școlară, ear' alta de învățătorul Sava despre metodel scripțolegic, sau învățatul cetitului scriind Sub decursul cărei membrii conferinței sau privity ca elevi.

Amendîndu aceste prelegeri au fost ascultate cu vie atențiune.

Sava, sub decursul conferințelor a recomandat scripinirea mai cu inimă a literaturii pedagogice, arătînd cum au apus folie noastre pedagogice, în timpul din urmă nefiind spriginite, ceea ce ne dă cu deosebire nouă învățătorilor un atestat rău.

La sfîrșitul ședințelor Dl. comisar, carele sub decursul conferințelor a desvoltat un fel mare, explicînd că se poate mai elementar toate lucrurile, constată că de astă dată membrii conferinței și-au implinit datorința; speră însă că în învățătorii vor fi profitat din aceste ședințe, pre cari le recomandă cu deosebire atențiune învățătorilor.

Aceasta ar fi în liniamente generale lucrările conferinței. Un lucru n'au umplut însă de fiori, anume îndiferentismul cel arata unui învățător față cu aceste adunări. Nu știu la ce să acrimem acest îndiferentism, la împregirarea că mulți învățătorii nu și primesc diurnele, sau doară disciplina e

*) Învățătorii din presbiteratele Abrud și Cămpeni încă la 1879 sau fost constituit în reuniune provisorică alegînduși de președinte pe părint. presbiter I. Gall. C.

causa. Ar fi bine ca în interesul instrucțiunii să se delature astfel de anomalii.

Varietăți.

* (Camera advocaților din Sibiu) publică ca a denumit pe Ioan Popp advocat în Sibiu, administrator provisor al cancelariei advocatului de aici Dr. D. Răucăci, care este bolnav greu; mai de parte că Alexandru Popp advocat în Mediaș fiind s'a mutat la M. Ogorhivu, este sters din lista acestei camere.

* (Invitare) Despărțământul cercual IV (Sebeș) al Asociației transilvane pentru literatura și cultura poporului român își va ține este o adunarea generală la 8 Octomvre st. n. în comuna Romos pretoriațul Orăsciei, la care cu toată onoarea sunt invitați atât membrii Asociației din acest despărțământ cât și preste tot iubitorii de progresul literaturii și culturii poporului nostru.

Sebeș în 4 Septembrie st. n. 1882.
Ioan Piso Daniil David
direct. despărț. act. despărț.

* (Invitare) Comitetul corului de plugari români din Chiseteu invită pe ziua de 8/20 Septemvre a. c. (Zina de Sânta Măria mică) la sârbarea iubibilei lui seude 25 ani.

Serbarea va decurge în Chiseteu, fiind timp favorabil: sub un cort spacios, în curtea ospetăriei, ear' dacă timpul ar fi s'e fie ploios: în sala ospetăriei locale.

Pentru înlesnirea călătoriei subscrisul comitet a esperat dela direcțiunea căilor ferate de stat o scădere de 25%, de care se pot folosi p. t. oaspeții dacă anticipativ vor cere un certificat dela acest comitet pe lângă însinuirea participării. Comitetul a îngrijit de odată pentru încortelarea p. t. oaspeții ear' pentru restaurare a contractat cu ospetării din comuna.

P. t. oaspeții sunt invitați ca la sosirea lor se tragă drept la scoala gr. or. rom. din Chiseteu, de unde vor fi conduși la cotele, din partea comitetului arangiator. Prețful de intrare la concert de o persoană 1 fl. De o familie 2 fl.

Biletele de intrare le va distribui comitetul corului, la casă.

Pentru orientarea publicului adaugem:

Programa Festivității. În presara festivității, seara la 5½ corul din Chiseteu va întâmpina chorurile străine, la gara din Belinești.

În ziua 8/20 Septemvre.

1. La ora 10 n. d. m. asistare generală la sânta miază, în biserică.
2. La ora 3 după meazăși chorurile toate se vor intruni în ședință, în scoala locală, pentru alegerea juriului.
3. La ora 4 se începe concertul chorurilor emulante.
4. După finirea acestui concert juriul va pronunța verdictul său, și va eptenli distribuirea premiilor.
5. Căvânt de închidere, rostit din partea președintelui corului iubibile.
6. După o pansă de 2 ore, chorul plugarilor din Chiseteu, va joa o piscă teatrală: „Nunta țerenească” de V. Alecsandri.
7. După finirea acestora urmează pe treecere cu danț.

Premiile ce se vor distribui:
Primum premiu: 70 de franci în aur, donat de Il. Sa d. Dr. Iosif Gall deputat dietal etc.
2-lea premiu: O colerose de 100 de piese române, compuse în cuarțet pentru chor amestecat.

3-lea premiu: O partitură cu diferite inamuri religioase, compuse în cuarțet pentru chor amestecat.
4-lea premiu: Diplome de distincțiune în cântare.

Programa de concert.
Corurile admise la concert, înșirate în ord alfabetic, și piesele ce vor escuta ele,

sunt următoarele: 1. „Pasa Dunării” de corul din Belinești. 2. „Hora mare” de corul din Budași. 3. „Steaua României” de corul din Cebza. 4. „Vedii tu steana” de corul din Grin. 5. „Săradaț” de corul din Costelul mare. 6. „Arcășul” de corul din Ietar. 7. „Arde” de corul din Heredenști. 8. „Spiritul” de corul din Paniova. 9. „Mersul Cântăreților” de corul din Satu mic. 10. „Salutare Patriei” de corul din Slemac. 11. „Chor și Cavatină” de corul din Silha. 12. „Deșceptate Române” (escusat de toate chorurile intrunite, sub dirigeria dlui Lucian Șepșean.

Nunta țerenească:
Alec, fiu de boeriu, choristul Ioan Micu, Franța, venătoriu, Dimitrie T o m a. Kir Gitanis lohotitosi, choristul Dimitr. Gherda Moș Trochîn Pecală, frunțaș, V. Gherda. Ileana, fata lui, chorista Mar. Budași. Troutsan, mire, choristul Ioan Suman. Un voinicel de nuntă, chorist. Dimitrie Bradulescu. Un privilegietoriu chorist. Const. Draghici. Terani și țerane, Choristi și choriste.

Spre încheiere: „Hora Grișiei” jucată de choristii din Chiseteu.

* (Căi ferate vicinale). Ministerul de comunicațiune reg. ung. a dat concesiune prealabilă contelui Schweinitz a clădi căi ferate vicinale dela Brașov preste Rêgnov la Zernești dela Cristian preste Vulcani la minele de cărbuni dela Vulcani — mai departe dela gara Brașovului spre cetate până la promenadă și până la gara vicinală proiectată, în fine dela Brașov preste Sân-Giorz, Zizin până la Kézdı-Vásárhely.

* (La manevrele din România), vor participa în toamna acestă 39 batalioane, 25 de escadron, 24 de baterii și 2 companii din trupa de geniu.

* (Contrafoculini în teatre). Giov. Batt. Baldissara din (Verona) Villabartolomea anunță că ia succes a compila un proiect după care se poate stinge focul în teatre. La cerere autorul proiectului dă informațiuni.

* Administrațiunea noastră este gata a îngriji de sorți dela espositiunea din Triest pentru abonanzii în preț de 50 cr. pr. srt. și 15 cr. spese postale.

Loterie.

Mercuri în 6 Septemvre 1882.
Sibiu: 26 42 25 17 14

Bursa de Viena și Pesta
Din 6 August n. 1882.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	118 75	118 60
Renta de aur ung. de 4%	88 30	88 45
Renta ung. de hârtie	87 50	87 45
Imprumutul drumurilor de fer ung.	134 75	134 75
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer oriental ung.	90 60	90 25
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung.	109 75	109 75
Oblig. de stat dela 1878	94 75	94 75
Obligatiuni ung. de rescumpărare pământului	98 25	98 . . .
Obligatiuni ung. cu clauzula de scurțire	98 . . .	98 . . .
Obligatiuni urbariale temeciene	98 . . .	97 75
Obligatiuni urb. temec. cu clauzula de scurțire	98 . . .	98 . . .
Obligatiuni urbariale transilvane	98 . . .	98 25
Obligatiuni urbariale croato-slavonice	99 . . .	99 . . .
Obligatiuni ung. de rescumpărare vecimie de vin	97 50	97 50
Sorți augurasci cu premii	118 25	118 75
Sorți de regulare. Tineri	110 30	110 75
Datorie de stat austriacă în hârtie 77 85	76 85	76 90
Datorie de stat anstr. în argint	77 35	77 40
Renta de stat austriacă	95 50	95 20
Sorți de stat dela 1890	130 75	130 0
Acțiuni de bancă austro-ung.	828 . . .	830 . . .
Acțiuni de bancă de credit ung.	311 . . .	311 50
Acțiuni de credit anstr.	324 20	323 30
Londra (pe poliza de trei luni)	118 75	118 90
Serșizii ioniarici ale institutului „Albina”	— . . .	99 75
Albina	— . . .	99 75
Galbin	5 60	5 95
Napoleon	9 45	9 43
100 marce nemșeci	67 95	67 90

Nr. 147 [197] 1—3

CONCURS.

Devenind un post de învățătoriu la scoala confesională greco-orient. din Avrig, protopresbiteratul de asemenea nume, vacant, pentru întregirea acestuia se escrive concurs până la 18 Septemvre 1882.
Emolumentele împreunate cu acest post sânt 200 fl. din caasa alodială plătită în rate trei lunare.

Concurenții la acest post vor avé ași așterne petițiunile sale la oficiul ppresbiteral în Avrig în terminul mai sus indicat, instruate cu documentele necesare în sensul legilor din vigoare.

Avrig, 8 August 1882.
În conțelegere cu comitetul parochial.

Vasilie Macsim m. p.,
adm. prot.

Nr. 93. [195] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiunilor învățătoresci în comuna Vinerea, protopresbiteratul Orăștiei, cu termin până la 15 Septemvre, a. c. st. v.

Emolumentele sânt:

1. Pentru învățătoriu I. salariu anual 250 fl. cuartir natural și lemne de încălțit.
2. Pentru învățătoriu II. salariu anual 155 fl. cuartir și lemne de încălțit.

Pentru postul 1 se recer antedstudii de cel puțin 4 clase gimnasiali; pentru ambele atestat de calificatiune învățătoresc. Cererile concursuali sunt a se adresa la oficiul ppresbiteral. Orăștia, 19 Iulie 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial.
Oficiul ppresbiteral gr. or. al Orăștiei.

Nr. 207. [191] 2—3

CONCURS.

Pentru întregirea postului de învățătoriu la scoala gr. or. confesională în Tătaresdi protopresbiteratul lilei devenit vacant în urma abdicării fostului învățătoriu, se escrive concurs până la 19 Septemvre a. c. st. v. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sânt:

1. În bani gata 150 fl.
 2. Lemne 2 orgii lungi, din care este a se încălți și scoala.
 3. Grădina de legumi
- Doritorii de a compete la acest post au a își îndrepta cererile lor subsemnatului oficiu protopresbiteral instruite conform prescripțelor statutului organic și al regulamentului din 1878 până la terminul sus indicat, — cântereti și cei cu o calificatiune mai amplă se vor preferi.

Gurasada în 18 August 1882
În conțelegere cu comitetul parochial.

Alecșiu Olariu m. p.,
adstr. ppresbiteral.

Nr. 80 [189] 2—3

CONCURS.

În urma deciziunei aduse în ședința comitetului parochial din 25 Iulie 1882 pentru întregirea postului de învățătoriu la scoala confesională gr. or. din comuna Balomir protopresbiteratul Orăștiei, se escrive concurs până la 19 Septemvre st. v. 1882 în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sânt:

1. Salariu anual 200 fl. v. a.
 2. Cuartir și 4 stângini de lemne din care e a se încălți și scoala.
- La alegere se vor admite numai indiviții cu atestat de calificatiune învățătoresc.

Doritorii de a ocupa acest post au ași așterne petițiunile lor instruite conform statutului organic la oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Orăștiei până la terminul sus indicat.

Balomir 26 Iulie, 1882
În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Gerasim Cârpenșan m. p.,
notariu al cott. paroch.

Nicolau Suciu m. p.,
paroch și preș. al comit. parochial

Nr. 222. [182] 3—3

CONCURS.

Pe baza ordinațiunii Măritului consistoriu arhidieceșan din 13 Iulie

a. c. Nr. 1898 Scol. se escrive concurs pentru ocuparea postului de învățătoriu la scoala română gr. or. din Mociul superior, protopresbiteratul Branului, cu termin până la 12 Septemvre a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt salariu de 100 fl. v. a. pe an.

Concurenții au a și așterne subscrisul petițiunile lor, prevădute cu documentele recerute prin statutul organic și prin regulamentul congressional din anul 1878.

Brașov, 13 August, 1882.
În conțelegere cu comitetul parochial concernerente:

Iosif Barac m. p.,
ca adstr. ppresb. al Branului.

Nr. 263. [185] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scoalele gr. or. române din mai jos însemnatele comune, se deschide concurs cu termin până la 13 Septemvre a. c.

1. Boholț cu salariu anual 160 fl. cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.
2. Vălișoara cu salariu anual 120 fl. cuartir, gratuit, grădina de legumi și 2 orgii de lemne.
3. Șoimușul murășan, cu salariu anual 120 fl. cuartir gratuit, grădina de legumi și 2 orgii lemne.
4. Selicioara cu salariu anual 150 fl. fără cuartir și fără lemne.
5. Magura, cu salariu anual 125 fl. cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

Petițiunile concursuale instruite conform Statutului organic și Regulamentului din 1878 și cu documente despre cunoștința limbii maghiare în gradul prescrip. de lege pentru propunerea în scoalele populare, sânt de a se subterne subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Hondol, 14 August, 1882.
Oficiul ppresbiteral gr. or. al Gioagului I.

Vasilie Pipos m. p.,
ppresbiter.

Nr. 71 1828 [175] 3—3

CONCURS.

La scoala română poporală confesională gr. or. în Mercheaș protopresbiteratul Cohalmului în Transilvania este de oferit un post învățătoresc împreunat cu următoarele emolumente:

1. un salariu anual în bani gata de 150 fl. v. a., ce se capetă în 4 rate anticipative.
2. Cuartir corespundătoriu liber în edificiul scoalei; de care e legată și una grădina de legumi.
3. Lemne de încălțit de ajuns.
4. Dela tot elevul frecuentătoriu de scoala una cupă de bucate; ori legumi fasole, prune etc. și:
5. După usul de până acum are dreptul, la venitul comunei, precum: apă sêrată, pășunit, îngrășat de rimători în pădurile comunale, ca un proprietariu de aci. Care toate computate la olată se încă aproape la 200 fl.

Petitorii noștri, sânt avisați a și subterne recerșurile lor, bine instruite prin Cohalm (Köhaln) la Comitetul parochial de aci, până în 13 Septemvre a. c.

Dela cari pretindem să fie români gr. or., să aibă Atestat despre esamenul de calificatiune, să fie cu noscători de cântărie și tipicil bisericesc, precum și de limba maghiară și germână.

În conțelegere cu Oficiul protopresbiteral concernerente ca inspectorat districtual de scoala.

Mercheaș 13 August 1885
Comitetul parochial gr. or.
Ioan Buzea,
paroch și președinte.

Nr. 248. [180] 2-3

CONCURS.

Postul de învățătoriu la școala profesională din comuna Vingard, devenind vacant, se scrie, pentru întregirea acestui concurs cu termen până la 12 Septembrie 1882 st. v., în care și va fi și alegerea.

Emolumentele împreună cu acest post sunt salariul 200 fl. v. a., și cuartir în edificiul școlii.

Doritorii ce vor voi a ocupa numita stațiune au să se astearnă cere-urile lor instruite cu documentele pre-scrie delegile în vigoare, oficiului protopresbiteral gr. or. în Sebeș până la termenul sus arătat.

Vingard în 12 August 1882.

Comitetul parochial în conțelegere cu protopresbiterul.

Nr. 291. [187] 2-3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiunii de învățătoriu la școala profesională gr. or. din Gușterița protopresbiterul Sibiuului se scrie concurs până la 17 Septembrie a. c. st. v.

Emolumentele sunt:

- 1. Salariu anual 140 fl. v. a. se dau din casa alodială comunală, ear 90 fl. v. a. dela popor prin repartiții.
2. Două pământuri de varză și una grădină de legumi în curtea școlii.

Cuarta natural în edificiul școlii și lemne trebuincioase de încălzit atât pentru învățătoriu, cât și pentru școala dela comuna.

Doritorii de a ocupa acest post au ași asterne petițiunile lor instruite conform statutului organic și a regulamentelor din vigoare, arătând că cunosc și limba maghiară, la oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sibiuului până la termenul sus indicat.

Gușterița, 6 August 1882

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Comitetul parochial.

Nr 116. [186] 2-3

CONCURS.

Devenind stațiunea învățătoarească din comuna Laz vacantă, se scrie pentru întregirea acesteia concurs cu termen până în 12 Septembrie 1882 st. v., când se va săvârși și alegerea.

Salariul învățătoareș stă din 120 fl. v. a., cari se numeră din alodiu, cuartir în țidirea școlii și 2 stângin lemne pentru încălzit.

Doritorii de a se aplica la aceasta stațiune au să își substearnă suplicele lor inzestrate cu toate documentele recerute de legile existente oficiului protopresbiteral gr. res. în Sas-Sebeș până la susindicatul termen.

Laz, 13 August, 1882.

Comitetul parochial în conțelegere cu protopresbiterul concerninte.

Nr. 13. [183] 3-3

CONCURS.

La școala normală capitală gr. or. din Săliște a devenit din nou vacant un post de învățătoriu, pentru care se scrie concurs, prelungă un salariu anual de 350 fl. v. a. solvind în rate lunare anticipative din fondul școlii.

Doritorii de a ocupa acest post au să își adreseze suplicele lor de concurs, instruite conform „statutului organic” și dispozițiunilor sinodali pentru școalele capitali la oficiul protopresbiteral al tractului Săliștei în Sibiu până la 12 Septembrie a. c. st. v.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral al Săliștei.

Săliște 27 August 1882.

Comitetul parochial.

Oprea Borcia m. p., paroch.

Nr. 225. [178] 2-3

CONCURS.

Devenind vacant un post de învățătoriu la școala populară gr. or. din comuna Sănpetru, în protopresbiteratul al II-lea al Brașovului, pentru ocuparea lui se deschide concurs până la 12 Septembrie a. c. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sunt

- 1. Salariu fics din casa alodială 186 fl. 50 cr.
2. Venitul dela didaectul școlari-lor 20 fl.
3. Venitul dela fenațiu 20 fl.
4. Venitul dela dreptul de pășuniț a 4 boi 30. fl.
5. dela un strat de varză 2 fl. 50 cr.
6. Cuarta cu grădină, șură și grajd de vite se compută în 40 fl. — Suma 300 fl.

Doritorii de a ocupa acest post au ași asterne petițiunile lor instruite conform statutului organic la subscrierul până la termenul arătat, documentând că știu și limba maghiară.

Brașov 6 August 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial Ioan Petric m. p., protopresbiter.

Nr. 350 [177] 3-3

CONCURS.

În protopresbiteratul gr. or. al Zărândului sunt de ocupat următoarele posturi învățătoarești:

- 1. Postul învățătoareș din comuna Hertăgani, cu un salariu anual de 210 fl. v. a., cuartir și lemne de încălzit.
2. Postul de învățătoriu în Grohot, cu salariul anual de 200 fl. v. a., cuartir și lemne,
3. Din comuna Lunca, cu salariul anual de 150 fl. v. a., cuartir și lemne de foc.
4. Stațiunea învățătoarească din Crăciunescu, cu salariul anual de 110 fl. v. a., cuartir și lemne de foc precum și unele accidenții din venitele cantoralii.

Doritorii de a ocupa vreunul din aceste posturi învățătoarești, au ași aserne suplicile lor, instruite conform statutului organic și regulamentului congresual din 1878 până în 12 Septembrie a. c. st. v. oficiului protopresbiteral gr. or. al Zărândului.

În conțelegere cu comitele parochiale concernente.

Brad, 8 August 1882.

George Părau m. p., adm p-presb.

Paguba înensă, care a avut-o fabrica cea mare de mobile de fer din Londra a lui Goldberger Brothers and Comp. la falimentul cel de ur mă a banos din Glasgow, a consternat-o, intr'altă înță a-i bo-riări se incuia fabrica și a vinde toate mobilele de fer cari se află în cantități mari și au fost premiate la toate expozițiunile mai cu seamă cu medalii de aur, ca a patra parte a prețului lor de fabrică. Ec. def. asa dară cele 4000 parturi de fer pentru oameni mari, munții de frumose,



(Patritile seamănă aproximativ cu desmulul.)

dote mile de sus numita căsă în comisiune (toate lea-trădăver locuate frumos și o decorațiune bunășă pentru fie-care lucrare) cu preț fabulos de ieftin, numai cu 8 fl. (prețul de mai înainte fl. 32.50. — Efectue prompt și pe lângă anticipațiune și comanda singurane, până când va sluzice proviziune, — cu exemplare excelente și fără de defecte.

F. Buganyi [115] 9-12

Deposit de mașine

VIENA, Landstrasse, Krieglbergasse.

Patritile de fer au a fi preferate celor de lemn ma cu seamă pentru vară și toamnă, de carece ele scutesc de parasii și de necurățenie, sânt cu mult mai traintice și se pot lesne desface și compune.

Advertisement for watches: 'Numai odată se ofere o ocaziune așa de favorabilă de a procura un orologiu excelent cu jumătate prețul.'

Desfacere grandioasă.

Reportirile politice, care s'au ivit în întreg continentul Europei, s'au lăsat neatinș și Elveția. Conșcența a fost emigrarea lucrătorilor în masă, care a periclitat existența fabricilor, și fabrica reprezentată de noi, care e cea dintâi și cea mai însemnată fabrică de orologe, a închis de o cam dată fabrica sa, încred înăndu-ne pe noi cu vânderea fabricii sale. Acesta sună: numim orologele de buzunar Washington sânt cele mai bune de pe lum; sânt foarte elegante gravate și înfrumusețate și luate după sistem american.

Advertisement for L. Michaelis stationery: 'Stabilimentul de liniaturi L. MICHAELIS în Sibiu. Dela tipografia arhidieceșană în Sibiu se pot procura: Caiete de seris în doue colori liniate.'

Numai cinciței de cruceri

Advertisement for a lottery: 'Loteria cea mare a expozițiunii Triestine. Sorțile aceste sânt în toate schimbătoriile, în caselle căilor ferate și societățile de vapoare, la oficiile postale și traficele de tabac, colerete de loterii și în alte trafice ale monarhiei austro-ungare.'

Deschidere de Restaurațiune.

Advertisement for a restoration business: 'Am onoare a anunța cu tot respectul p. t. public și milităriei înalte că am primit localul de restauratiune, mai înainte Fronius, în piața mică Nr. 11, și l'am deschis astăzi în 1 Septembrie.'

Advertisement for watchmaking: 'Desfacere de orologe Fabricice de orologe Fromm. Viena Rothenthurnstrasse Nr. 9, Partiera.'